
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 
 การศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็งของ
ผูบริโภคในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม โดยผูวิจัยไดทําการวิเคราะหและนําเสนอขอมูลในรูปของ
ตารางและภาพ คําอธิบายผลความหมาย โดยจะแบงขอมูลเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนที่ 1 ลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1) 
สวนที่ 2  ขอมูลของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการเลือกซื้ออาหารกลองแชแข็ง  

(ตารางที่ 2-3 และภาพที่ 1-7) 
สวนที่ 3 การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มี

ผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง (ตารางที่ 4-19) 
สวนที่ 3.1 การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการ 

ตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง (ตารางที่ 4-18)   
สวนที่ 3.2 การวิเคราะหขอมลูเกี่ยวกับการเรียงลําดับความสําคัญปจจัยสวนประสม

การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง (ตารางที่ 19)  
สวนที่ 4 การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับระดับผลกระทบจากปญหาที่เกี่ยวกับปจจัยสวน

ประสมการตลาดที่มีตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง (ตารางที่ 20-24) 
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สวนท่ี 1 ลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม  
จากการวิเคราะหขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน จากประชากร 

248,340 คน ไดผลดังตารางที่ 1  
 
ตารางที่ 1  ลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ลักษณะทางประชากรศาสตร จํานวน รอยละ 
เพศ   

ชาย 189  47.2  
หญิง 211  52.8  

อายุ     
ต่ํากวา 20 ป  24  6.0  
20-29 ป 266  66.5  
30-39 ป  76  19.0  
40-49 ป 24  6.0  
50-59 ป  10  2.5  

ระดับการศึกษา     
ต่ํากวามัธยมศกึษา  6  1.5  
มัธยมศึกษา 49  12.3  
ปริญญาตรี 300  75.0  
สูงกวาปริญญาตรี 45  11.2  

อาชีพ     
นักเรียน/นักศกึษา  184  46.0  
ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ 46  11.5  
พนักงานบรษิทัเอกชน  102  25.5  
ธุรกิจสวนตวั/คาขาย 37  9.3  
รับจาง  25  6.2  
วางงาน/แมบาน/เกษยีณอาย ุ 6  1.5  

 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



  
15 

ตารางที่ 1 (ตอ) ลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ลักษณะทางประชากรศาสตร จํานวน รอยละ 
ตําแหนงงานในปจจุบัน   

ประธานกรรมการ 33  15.7  
ผูจัดการ/รองผูจัดการ 8  3.8  
หัวหนาแผนก 23  11.0  
วิศวกร 11  5.2  
พนักงาน 135  64.3  

รายไดตอเดือน     
ไมเกิน 3,000 บาท/เดือน 33  8.3  
3,001-10,000 บาท/เดือน 215  53.8  
10,001-25,000 บาท/เดือน 108  27.0  
25,001-40,000 บาท/เดือน 30  7.5  
40,001-55,000 บาท/เดือน  7  1.8  
55,001-70,000 บาท/เดือน 5  1.3  
มากกวา 70,000 บาท/เดือน  2  0.5  

สถานภาพ     
โสด 313  78.2  
สมรส 80  20.0  

         ไมมีบุตร 21  5.3  
 มีบุตร 1 คน 17  4.2  
 มีบุตร 2 คน 40  10.0  
 มีบุตร 3 คน 2  0.5  

หยาราง/หมาย 7  1.8  
    มีบุตร 2 คน 7  1.8  
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ตารางที่ 1 (ตอ) ลักษณะทางประชากรศาสตรของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ลักษณะทางประชากรศาสตร จํานวน รอยละ 
จํานวนสมาชิกในครอบครัว   

1-2 คน 52  13.0  
3-4 คน 245  61.3  
5-6 คน 95  23.7  
มากกวา 6 คน 8  2.0  

 
จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 52.8  มอีาย ุ

20-29 ป คิดเปนรอยละ 66.5 มีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 75.0 มีอาชีพนักเรียนหรือ
นักศึกษามากที่สุด คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมาอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 22.5   
ผูที่ทํางานมีตําแหนงงานในปจจุบันเปนพนักงาน คิดเปนรอยละ 64.3 มีรายไดตอเดือน 3,000-
10,000 บาท คิดเปนรอยละ 53.8 มีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 78.2 และมีจํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว 3-4 คน คิดเปนรอยละ 61.3  
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สวนท่ี 2 ขอมูลของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการเลือกซ้ืออาหารกลองแชแข็ง 
จากการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับการเลือกซื้ออาหารกลองแชแข็งของผูตอบแบบสอบถาม

จํานวน 400 คน จากประชากร 248,340 คน ไดผลดังตารางที่ 2 -3 และภาพที่ 1-7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ คือ เลดี้ไทย 
 

ภาพที่ 1  ยี่หอของผลิตภัณฑอาหารกลองแชแข็งที่ชอบ 
 

จากภาพที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ชอบยี่หอพรานทะเลมีจํานวนมากที่สุด คิดเปน
รอยละ 56.3 รองลงมาไดแก ยี่หออีซ่ีโก และยี่หอเอสแอนดพีฟูดส คิดเปนรอยละ 54.0 และ 39.5 
ตามลําดับ สวนผูชอบยี่หออ่ืนๆ มีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.3 
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หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ คือ เลดี้ไทย 
 

ภาพที่ 2  ยี่หอผลิตภัณฑอาหารกลองแชแขง็ที่เคยซ้ือ 
 

จากภาพที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยซื้อยี่หออีซ่ีโกมีจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
63.0 รองลงมาไดแก ยี่หอพรานทะเล และยี่หอเอสแอนดพีฟูดส คิดเปนรอยละ 56.8 และ 39.0 
ตามลําดับ สวนผูเคยซ้ือยี่หออ่ืนๆ มีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 1.8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  

 อื่นๆ คือ ภัตตาคารเอสแอนดพี  
 

ภาพที ่3  แหลงที่เคยซ้ือผลิตภัณฑอาหารกลองแชแข็ง 
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อื่นๆ

จากภาพที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยซื้อจากรานสะดวกซื้อมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
82.5 รองลงมาไดแก ซ้ือจากรานคาปลีกขนาดใหญ และซื้อจากซุปเปอรมารเก็ต คิดเปนรอยละ 53.0 
และ 37.3 ตามลําดับ สวนผูที่เคยซ้ือจากที่อ่ืนๆ มีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 2.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ  คือ ซื้อฝากเพื่อน ซื้อไปขาย  ซือ้เก็บไวยามฉุกเฉิน 
 

ภาพที่ 4  วัตถุประสงคที่ซ้ือผลิตภัณฑอาหารกลองแชแขง็ 
 

จากภาพที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีวัตถุประสงคในการซื้อเพื่อรับประทานเองมาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 91.8 รองลงมาไดแก ซ้ือใหสมาชิกในครอบครัว และซ้ือเพื่ออ่ืนๆ คิดเปน    
รอยละ 30.5 และ 5.3 ตามลําดับ สวนการซื้อมาจัดเลี้ยงอาหารในวาระการประชุมหรืออบรมมี
จํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 4.3  
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ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาหารกลองแชแข็งประเภท
อาหารคาวที่มักจะเลือกซื้อมารับประทาน 
 
อาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารคาวที่มกัจะเลือกซื้อมารับประทาน จํานวน รอยละ 
ขาวกระเพรา     245  61.3  
ขาวแกงเขียวหวาน  161  40.3  
ขาวผัด  159  39.8  
ขาวพะแนง 164  41.0  
ผัดไท 25  6.3  
ขาวผัดขี้เมา 88  22.0  
ขาวน้ําพริกออง 17  4.3  
แกงฮังเล 17  4.3  
ขาวลาบ 25  6.3  
ขาวตมแซบ 22  5.5  
คั่วกล้ิง 24  6.0  
ขาวผัดน้ําพริกปลาทู 20  5.0  
ขาวผัดผักมังสวิรัติ 25  6.3  
อ่ืนๆ   43  10.3  
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ คือ สปาเก็ตตีข้าวกระเพราหมู ฮะเกา ซาลาเปา เกี๊ยวกุง ขาวแกงคั่วไก ขาวตมปลา ขาวหมูกระเทียมพริกไทย 
 

จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ืออาหารกลองประเภทอาหารคาวมา
รับประทานเปนขาวกระเพรามีจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 61.3 รองลงมาไดแก ขาวพะแนง  
ขาวแกงเขียวหวาน และขาวผัด คิดเปนรอยละ 41.0 40.3 และ 39.8 ตามลําดับ สวนผูที่เลือกซื้อขาว
น้ําพริกอองและแกงฮังเลมีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 4.3 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



  
21 

36.8

14.2

61.2

11.0
2.8

0

20

40

60

80

รสชาติภาคเหนือ

รสชาติภาคอีสาน

รสชาติภาคกลาง

รสชาติภาคใต

อื่นๆ

49.0 39.8

11.2

0

20

40

60

1 กลอง 2 กลอง มากกวา 3 กลอง
ขึ้นไป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ คือ ไมจํากัดรสชาติ ทุกรสชาติ รสชาติแบบอาหารญี่ปุน 
 

ภาพที่ 5  รสชาติอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารคาวที่ตองการ 
 
จากภาพที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตองการอาหารคาวรสชาติภาคกลางมีจํานวนมาก

ที่สุด คิดเปนรอยละ 61.2 รองลงมาไดแก รสชาติภาคเหนือ และรสชาติอีสาน คิดเปนรอยละ 36.8 
และ 14.2 ตามลําดับ สวนผูตองการอาหารคาวรสชาติอ่ืนๆ มีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 2.8 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

ภาพที่ 6  จํานวนของผลิตภณัฑอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารคาวที่ซ้ือในแตละครั้ง 
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จากภาพที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซื้อผลิตภัณฑอาหารกลองประเภทอาหารคาวครั้ง
ละ 1 กลอง คิดเปนรอยละ 49.0 รองลงมาไดแก ซ้ือครั้งละ 2 กลอง และมากกวา 3 กลองขึ้นไป คิด
เปนรอยละ 39.8 และ 11.2 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาหารกลองแชแข็งประเภท
อาหารหวานที่มักจะเลือกซื้อมารับประทาน 
 
อาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารหวานทีม่ักจะเลือกซื้อมารับประทาน จํานวน รอยละ 
 บัวลอยเผือก     114  28.5  
กลวยบวดช ี   69  17.3  
สาคูถ่ัวดํามะพราวออน 62  15.5  
บัวลอยน้ําขิง  99  24.8  
เตาทึง    36  9.0  
แปะกวย  41  10.3  
ทับทิมกรอบ    105  26.3  
สาคูทรงเครื่อง  42  10.5  
อ่ืนๆ  4  1.0  
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ คือ โอนีแปะกวย เตาสวน ขาวเหนียวถั่วดํา 
 

จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมักจะเลือกซื้ออาหารกลองประเภทอาหารหวาน
มารับประทานเปนบัวลอยเผือกมีจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 28.5 รองลงมาไดแก ทับทิมกรอบ 
และบัวลอยน้ําขิง คิดเปนรอยละ 26.3 และ 24.8 ตามลําดับ สวนผูที่มักจะเลือกซื้ออาหารหวานชนิด
อ่ืนๆ มีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 1.0 
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ภาพที่ 7  จํานวนของผลิตภณัฑอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารหวานที่ซ้ือในแตละครั้ง 

 
จากภาพที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญซ้ือผลิตภัณฑอาหารกลองประเภทอาหาร

หวานครั้งละ 1 กลอง คิดเปนรอยละ 48.0 รองลงมาไดแก ซ้ือครั้งละ 2 กลอง และซื้อมากกวา 3 
กลองขึ้นไป คิดเปนรอยละ 45.5 และ 6.5 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 การวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง  

จากการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็งจํานวน 400 คน จากประชากร 248,340  คน ไดผลดังตารางที่  
4-24 
 

สวนท่ี 3.1 การวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่
มีผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง  

จากการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาด
ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็งของผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน จาก
ประชากร 248,340  คน ไดผลดังตารางที่ 4-18 
 
ตารางที่ 4  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัด 
สินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง  
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยสวนประสมการตลาด 
คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑประเภทอาหารคาว 4.09 มาก 
ปจจัยดานผลิตภัณฑประเภทอาหารหวาน 4.14 มาก 
ปจจัยดานราคา 3.94 มาก 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 3.96 มาก 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 4.32 มาก 

คาเฉล่ียโดยรวม 4.04 มาก 
หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 4.51–5.00= มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผล

ตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็งเฉลี่ยโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.04 เมื่อ
พิจารณาปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัยยอย คือ ปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.32 ปจจัยดานผลิตภัณฑประเภทอาหารหวาน มี
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คาเฉลี่ยเทากับ 4.14  ปจจัยดานผลิตภัณฑประเภทอาหารคาว มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.09 ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 และปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.94  ตามลําดับ  

 
ตารางที่ 5  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑอาหารกลองแชแข็ง
ประเภทอาหารคาวที่มีผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑประเภทอาหารคาว คาเฉลี่ย 
ระดับความสําคัญ แปลผล เรียงลําดับ 

ความสําคัญ 
Food Safety : อาหารที่ผานกระบวนการผลิตที่ 
สะอาดและปลอดภัย 

4.74 มากที่สุด 1 

Nutritional Food : อาหารมีคุณคาทางโภชนาการ 
ครบ 5 หมู 4.22 มาก 8 

Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ 4.08 มาก 12 
Dietary Food : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก 3.43 ปานกลาง 18 
Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ 2.94 ปานกลาง 20 
รสชาติอรอย 4.58 มากที่สุด 2 
ความหลากหลายของชนิดอาหาร 4.36 มาก 6 
เมื่อนําอาหารไปอุน อาหารสามารถคืนสภาพไดดี
(ละลายไดทั่วถึง) 4.53 มากที่สุด 3 

ยี่หอเปนที่รูจัก 4.09 มาก 10 
ชื่อเสียงของผูผลิต 3.96 มาก 16 
บรรจุภัณฑเปดใชสะดวก 4.28 มาก 7 
รูปตัวอยางอาหารบนบรรจภุัณฑนารับประทาน 4.09 มาก 11 
ฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ 4.08 มาก 13 
ฉลากระบุสวนประกอบของอาหาร  4.08 มาก 14 
ฉลากระบุชื่อผูผลิตและสถานที่ผลิต 4.12 มาก 9 
ฉลากระบุวันที่ผลิตและวันหมดอาย ุ 4.50 มาก 4 
มีเครื่องหมาย อย. 4.47 มาก 5 
มีเครื่องหมายฮาลาล 3.36 ปานกลาง 19 
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ตารางที่ 5 (ตอ) คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑอาหารกลองแชแข็ง
ประเภทอาหารคาวที่มีผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑประเภทอาหารคาว คาเฉลี่ย 
ระดับความสําคัญ แปลผล เรียงลําดับ 

ความสําคัญ 
มีคําแนะนําในการบริโภคและวิธีการเก็บรักษา 4.07 มาก 15 
แสดงน้ําหนักสุทธิของอาหาร 3.72 มาก 17 

คาเฉล่ียโดยรวม 4.09 มาก  
หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 4.51–5.00 = มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑประเภท
อาหารคาวเฉลี่ยโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.09 แตใหความสําคัญระดับมากที่สุดใน
เร่ือง Food Safety : อาหารที่ผานกระบวนการผลิตที่สะอาดและปลอดภัย รสชาติอรอย และเมื่อนํา
อาหารไปอุน อาหารสามารถคืนสภาพไดด ี(ละลายไดทั่วถึง) มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.74 4.58 และ 4.53 
ตามลําดับ และยังใหความสําคัญระดับปานกลางในเรื่อง Dietary Food : อาหารเพื่อการควบคุม
น้ําหนัก การมีเครื่องหมายฮาลาล และ Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.43 
3.36 และ 2.94 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 6  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบอาหารกลองแชแข็ง
ประเภทอาหารคาวที่ตองการ 
 

รูปแบบอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารคาวที่ตองการ จํานวน รอยละ 
อาหารไทย   324  81.0  
อาหารตะวนัตก 104  26.0  
อาหารญี่ปุน    186  46.5  
อาหารเกาหลี 94  23.5  
อาหารจีน    92  23.0  
อ่ืนๆ  9  2.3  
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
   อื่นๆ คือ อาหารเวยีดนาม   
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จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตองการอาหารกลองประเภทอาหารคาวรูปแบบ
อาหารไทยมีจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 81.0 รองลงมาไดแก อาหารญี่ปุน และอาหารตะวันตก 
คิดเปนรอยละ 46.5 และ 26.0 ตามลําดับ สวนผูตองการอาหารคาวรูปแบบอื่นๆ มีจํานวนนอยที่สุด 
คิดเปนรอยละ 2.3 
 
ตารางที่ 7  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลที่เลือกรับประทานอาหาร
กลองแชแข็งประเภทอาหารคาว 
 

เหตุผลที่เลือกรับประทานอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารคาว จํานวน รอยละ 
ความสะอาด  253  63.3  
คุณคาทางโภชนาการ 94  23.6  
รสชาติอรอย   221  55.3  
มีปริมาณมาก 73  18.3  
มีอาหารใหเลือกหลากหลาย   129  32.3  
ตรายี่หอ 90  22.5  
เชื่อมั่นวาผูผลิตผลิตอาหารที่มีคุณภาพ  91  22.8  
เชื่อมั่นวารับประทานแลวไมอวน  37  9.3  
บรรจุภัณฑงายตอการอุนรับประทาน  144  36.0  
บรรจุภัณฑมีการแบงอาหารชองๆเปนสัดสวน 67  16.8  
รูปตัวอยางอาหารดูนารับประทาน  82  20.5  
สะดวก งายตอการบริโภค เพราะไมมีเวลา 252  63.0  
ฉลากมีองคประกอบตางๆ ครบถวน 87  21.8  
อ่ืนๆ 2  0.5  
หมายเหตุ: ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
 อื่นๆ คือ สามารถเก็บไวรับประทานไดทุกเวลา 
 

จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหเหตุผลที่เลือกรับประทานอาหารกลอง
ประเภทอาหารคาวในเรื่องความสะอาด มีจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 63.3 รองลงมาไดแก 
สะดวก งายตอการบริโภค เพราะไมมีเวลา และรสชาติอรอย คิดเปนรอยละ 63.0 และ 55.3 ตาม 
ลําดับ สวนผูใหเหตุผลที่เลือกรับประทานเรื่องอื่นๆ มีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 0.5 
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ตารางที่ 8  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลที่ไมเลือกหรือเลิก
รับประทานอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารคาว 
 

เหตุผลที่ไมเลือกหรือเลิกรับประทาน 
อาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารคาว จํานวน รอยละ 

 ไมสะอาด  162  40.5  
คุณคาทางโภชนาการไมครบ 72  18.0  
รสชาติไมอรอย   220  55.0  
มีปริมาณนอย 139  34.8  
มีอาหารใหเลือกหลากหลายนอย   89  22.3  
ไมรูจักตรายี่หอหรือไมเคยซ้ือ  86  21.5  
ไมเชื่อมั่นในตัวผูผลิตผลิตอาหาร 75  18.8  
มีแคลอรี่สูง 61  15.3  
ใชเวลาอุนอาหารนานเกิน 5 นาที  73  18.3  
ไมมีการแบงอาหารชองๆเปนสัดสวน 39  9.8  
รูปตัวอยางอาหารดูไมนารับประทาน  66  16.5  
ทําอาหารรับประทานเองงายกวา 102  25.5  
ฉลากมีองคประกอบตางๆไมครบถวน 62  15.5  
อ่ืนๆ 2  0.5  
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ คือ ไมมีไมโครเวฟสําหรับอุนอาหาร มีอาหารประเภทเดียวกันจําหนายตามรานอาหารตามสั่ง 
 

จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหเหตุผลที่ไมเลือกหรือเลิกรับประทานอาหาร
คาวในเรื่องรสชาติไมอรอยมีจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 55.0 รองลงมาไดแก ไมสะอาด     
และมีปริมาณนอย คิดเปนรอยละ 40.5 และ 34.8 ตามลําดับ สวนผูใหเหตุผลที่ไมเลือกหรือเลิก
รับประทานในเรื่องอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.5 
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ตารางที่ 9  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสิ่งที่ตองการใหมีในอาหารกลอง
แชแข็งประเภทอาหารคาว 
 

ส่ิงที่ตองการใหมีในอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารคาว จํานวน รอยละ 
ชอนและสอม    257  64.3  
น้ําปลา/ซอสปรุงรส   184  46.0  
เครื่องเทศ/เครื่องปรุงรส  103  25.8  
น้ําซุป 139  35.0  
อ่ืนๆ  9  2.3  
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ คือ ซอสมะเขือเทศ ซอสพริก 
 

จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตองการใหมีในอาหารกลองคือ ชอนและสอมมี
จํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 64.3 รองลงมาไดแก น้ําปลาหรือซอสปรุงรส  และน้ําซุป คิดเปน
รอยละ 46.0 และ 35.0 ตามลําดับ สวนผูตองการใหมีส่ิงอื่นมีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 2.3 

 
ตารางที่ 10  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑอาหารกลองแชแข็ง
ประเภทอาหารหวานที่มีผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑประเภทอาหารหวาน คาเฉลี่ย 
ระดับความสําคัญ 

แปลผล เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

Food Safety : อาหารที่ผานกระบวนการผลิต 
ที่สะอาดและปลอดภัย 4.62 มากที่สุด 1 

Nutritional Food : อาหารมีคุณคาทางโภชนาการ 
ครบ 5 หมู 3.92 มาก 17 

Healthy Food : อาหารเพื่อสุขภาพ 4.00 มาก 14 
Dietary Food : อาหารเพื่อการควบคุมน้ําหนัก 3.80 มาก 18 
Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัติ 3.04 ปานกลาง 20 
รสชาติอรอย 4.62 มากที่สุด 2 
ความหลากหลายของชนิดอาหาร 4.47 มาก 4 
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ตารางที่ 10 (ตอ) คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑอาหารกลองแชแข็ง
ประเภทอาหารหวานที่มีผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง  
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑประเภทอาหารหวาน คาเฉลี่ย 
ระดับความสําคัญ แปลผล เรียงลําดับ 

ความสําคัญ 
เมื่อนําอาหารไปอุน อาหารสามารถคืนสภาพไดดี
(ละลายไดทั่วถึง) 4.34 มาก 7 

ยี่หอเปนที่รูจัก 4.03 มาก 13 
ชื่อเสียงของผูผลิต 3.97 มาก 16 
บรรจุภัณฑเปดใชสะดวก 4.42 มาก 5 
รูปตัวอยางอาหารบนบรรจภุัณฑนารับประทาน 4.18 มาก 9 
ฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ 4.15 มาก 10 
ฉลากระบุสวนประกอบของอาหาร  4.13 มาก 11 
ฉลากระบุชื่อผูผลิตและสถานที่ผลิต 4.32 มาก 8 
ฉลากระบุวันที่ผลิตและวันหมดอาย ุ 4.53 มากที่สุด 3 
มีเครื่องหมาย อย. 4.41 มาก 6 
มีเครื่องหมายฮาลาล 3.52 มาก 19 
มีคําแนะนําในการบริโภคและวิธีการเก็บรักษา 4.08 มาก 12 
แสดงน้ําหนักสุทธิของอาหาร 3.98 มาก 15 

คาเฉล่ียโดยรวม 4.14 มาก  
หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 4.51–5.00 = มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑประเภท
อาหารหวานเฉลี่ยโดยรวมในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14 แตใหความสําคัญระดับมากที่สุด
ในเรื่อง Food Safety: อาหารที่ผานกระบวนการผลิตที่สะอาดและปลอดภัย รสชาติอรอย  และ
ฉลากระบุวันที่ผลิตและวันหมดอายุ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.62 4.62 และ 4.53 ตามลําดับ และยังให
ความสําคัญระดับปานกลางในเรื่อง Vegetarian Food : อาหารมังสวิรัต ิมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.04 
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ตารางที่ 11  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลที่เลือกรับประทาน
อาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารหวาน 
 
เหตุผลที่เลือกรับประทานอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารหวาน จํานวน รอยละ 
ความสะอาด  209  52.3  
คุณคาทางโภชนาการ 66  16.5  
รสชาติอรอย   231  57.8  
มีปริมาณมาก 41  10.3  
มีอาหารใหเลือกหลากหลาย   104  26.0  
ตรายี่หอ 72  18.0  
เชื่อมั่นวาผูผลิตผลิตอาหารที่มีคุณภาพ  75  18.8  
เชื่อมั่นวารับประทานแลวไมอวน  37  9.3  
บรรจุภัณฑงายตอการอุนรับประทาน  86  21.5  
บรรจุภัณฑมีการแบงอาหารชองๆ เปนสัดสวน 47  11.8  
รูปตัวอยางอาหารดูนารับประทาน  105  26.3  
สะดวก งายตอการบริโภค เพราะไมมีเวลา 182  45.5  
ฉลากมีองคประกอบตางๆครบถวน 74  18.5  
อ่ืนๆ 5  1.3  
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ คือ อยากลอง อาหารหวานบางชนิดเปนอาหารนอกฤดูกาล 
 

จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหเหตุผลที่เลือกรับประทานอาหารกลอง
ประเภทอาหารหวานในเรื่องรสชาติอรอยมีจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 57.8 รองลงมาไดแก 
ความสะอาด และสะดวก งายตอการบริโภค เพราะไมมีเวลา คิดเปนรอยละ 52.3 และ 45.5 ตาม 
ลําดับ สวนผูใหเหตุผลที่เลือกรับประทานอาหารหวานในเรื่องอื่นๆ มีจํานวนนอยที่สุด คิดเปน   
รอยละ 1.3 
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ตารางที่ 12  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลที่ไมเลือกหรือเลิก
รับประทานอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารหวาน 
 

เหตุผลที่ไมเลือกหรือเลิกรับประทาน 
อาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารหวาน จํานวน รอยละ 

ไมสะอาด  159  39.8  
คุณคาทางโภชนาการไมครบ 74  18.5  
รสชาติไมอรอย   195  48.8  
มีปริมาณนอย 103  25.8  
มีอาหารใหเลือกหลากหลายนอย   80  20.0  
ไมรูจักตรายี่หอหรือไมเคยซ้ือ  79  19.8  
 ไมเชื่อมั่นในตัวผูผลิตผลิตอาหาร 73  18.3  
มีแคลอรี่สูง 87  21.8  
ใชเวลาอุนอาหารนานเกิน 5 นาที  63  15.8  
ไมมีการแบงอาหารชองๆเปนสัดสวน 26  6.5  
รูปตัวอยางอาหารดูไมนารับประทาน  57  14.3  
ทําอาหารรับประทานเองงายกวา 56  14.0  
ฉลากมีองคประกอบตางๆไมครบถวน 53  13.3  
อ่ืนๆ 4  1.0  
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ คือ มีอาหารหวานประเภทเดียวกันตามรานทั่วไป หาซื้อทั่วไปงายกวา 
 

จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหเหตุผลที่ไมเลือกหรือเลิกรับประทานอาหาร
กลองประเภทอาหารหวานในเรื่องรสชาติไมอรอยมีจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 48.8 รองลงมา
ไดแก ไมสะอาด มีปริมาณนอย คิดเปนรอยละ 39.8 และ 25.8 ตามลําดับ สวนผูใหเหตุผลที่ไมเลือก
หรือเลิกรับประทานอาหารหวานในเรื่องอื่นๆ มีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 1.0 
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ตารางที่ 13  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสิ่งที่ตองการใหมีในอาหาร
กลองแชแข็งประเภทอาหารคาว 
 

ส่ิงที่ตองการใหมีในอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารหวาน จํานวน รอยละ 
ชอน 211  52.8  
กะท ิ 129  32.3  
อ่ืนๆ 4  1.0  
หมายเหตุ : ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ  
  อื่นๆ คือ น้ําตาล สารใหความหวาน 
 

จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการใหมีในอาหารกลองประเภท
อาหารหวาน คือ ชอน คิดเปนรอยละ 52.8 รองลงมาไดแก กะทิ และอื่นๆ คิดเปนรอยละ 32.3 และ
1.0 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 14  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
อาหารกลองแชแข็ง 
 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 
ระดับความสําคัญ แปลผล เรียงลําดับ 

ความสําคัญ 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ปริมาณของอาหาร 4.36 มาก 1 
มีปายราคาแสดงติดไวชัดเจน 4.22 มาก 2 
มีหลายราคาใหเลือก  
(ขึ้นอยูกับปริมาณของอาหาร) 4.08 มาก 3 

ราคาถูกกวาอาหารชนิดอื่น 3.86 มาก 4 
มีสวนลดเงินสด 3.36 ปานกลาง 5 

คาเฉล่ียโดยรวม 3.96 มาก  
หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 4.51–5.00= มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 
 
 จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาเฉลี่ยโดยรวม
ในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 โดยใหความสําคัญระดับมากในเรื่องราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 
ปริมาณของอาหาร การมีปายราคาแสดงติดไวชัดเจน การมีหลายราคาใหเลือก (ขึ้นอยูกับปริมาณ
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ของอาหาร) และราคาถูกกวาอาหารชนิดอื่น มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.36 4.22 4.08 และ 3.86 ตามลําดับ 
แตใหความสําคัญระดับปานกลางในเรื่องมีสวนลดเงินสด มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.36  
 
ตารางที่ 15  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามราคาอาหารกลองแชแข็ง
ประเภทอาหารคาวที่ตองการซื้อ 
 

ราคาอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารคาวที่ตองการซือ้ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 30 บาท    151  37.7  
30-35 บาท 227  56.8  
36-40 บาท 11  2.7  
41-45 บาท 7  1.8  
46-50 บาท    4  1.0  
มากกวา 50 บาท 0  0.0  

รวม 400  100.0  
 

จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการซื้ออาหารกลองประเภท
อาหารคาวราคา 30-35 บาท คิดเปนรอยละ 56.8 รองลงมาคือ ราคาต่ํากวา 30 บาท คิดเปนรอยละ 
37.7  
 
ตารางที่ 16  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามราคาอาหารกลองแชแข็ง
ประเภทอาหารหวานที่ตองการซื้อ 
 

ราคาอาหารกลองแชแข็งประเภทอาหารหวานที่ตองการซื้อ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 20 บาท    191  47.7  
20-25 บาท 187  46.8  
26-30 บาท 14  3.5  
มากกวา 30 บาท 8  2.0  

รวม 400  100.0  
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จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการซื้ออาหารกลองประเภท
อาหารหวานราคาต่ํากวา 20 บาท คิดเปนรอยละ 47.7 รองลงมาคือ ราคา 20-25 บาท คิดเปนรอยละ 
46.8 
 
ตารางท่ี 17  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัด 
สินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย คาเฉลี่ย 
ระดับความสําคัญ 

แปลผล เรียงลําดับ 
ความสําคัญ 

หาซื้อไดงาย สะดวก มีจําหนายทัว่ไป 4.70 มากที่สุด 1 
  มีจําหนายใกลบาน 4.38 มาก 2 
  มีจําหนายใกลที่ทํางาน 4.24 มาก 3 
มีสถานที่จอดรถ (สะดวกและเพียงพอ) 4.01 มาก 4 

คาเฉล่ียโดยรวม 4.32 มาก  

หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 4.51–5.00= มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 
 
จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนาย

เฉลี่ยโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.32 โดยใหความสําคัญระดับมากในเรื่องการมี
จําหนายใกลบาน  การมีจําหนายใกลที่ทํางาน และการมีสถานที่จอดรถ (สะดวกและเพียงพอ) มี
คาเฉลี่ยเทากับ 4.38 4.24 และ 4.01 ตามลําดับ แตใหความสําคัญระดับมากที่สุดในเรื่องหาซื้อไดงาย 
สะดวก มีจําหนายทั่วไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.70  
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ตารางที่ 18  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
ระดับความสําคัญ แปลผล เรียงลําดับ 

ความสําคัญ 
พนักงานขายใหบริการดี สุภาพ 4.36 มาก 2 
มีบริการอุนอาหาร 4.51 มากที่สุด 1 
มีการรับคืนหรือเปลี่ยนผลิตภัณฑ 4.36 มาก 3 

  การโฆษณาทางโทรทัศน วิทยุ ส่ิงพิมพ 3.96 มาก 4 
  การสงเสริมการขาย เชน การลดราคา  
  มีของแถม คูปองลุนโชค 3.82 มาก 6 

การแนะนํา บอกตอจากบุคคลอื่นๆ  3.84 มาก 5 
เปนผูสนับสนุนกิจกรรมตางๆ ชวยเหลือสังคม 3.51 มาก 7 

คาเฉล่ียโดยรวม 4.04 มาก  
หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 4.51–5.00= มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 

 
 จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการ 
ตลาดเฉลี่ยโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.04 โดยใหความสําคัญระดับมากในเรื่องพนัก 
งานขายใหบริการดี สุภาพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.36 การรับคืนหรือเปลี่ยนผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.36 การโฆษณาทางโทรทัศน วิทยุ ส่ิงพิมพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 การแนะนํา บอกตอจากบุคคล
อ่ืนๆ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 การสงเสริมการขาย เชน การลดราคา มีของแถม มีคูปองลุนโชค มีคา 
เฉล่ียเทากับ 3.82 และเปนผูสนับสนุนกิจกรรมตางๆ ชวยเหลือสังคม มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.51 แตให
ความสําคัญระดับมากที่สุดในเรื่องมีบริการอุนอาหาร มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.51 
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สวนท่ี 3.2 การวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับการเรียงลําดับความสําคัญปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผล
ตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง  

จากการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับการเรียงลําดับความสําคัญปจจัยสวนประสมการตลาดที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็งของผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน จากประชากร 
248,340  คน ไดผลดังตารางที่ 19  
 
ตารางที่ 19  การเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
อาหารกลองแชแข็ง 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด ความสําคัญ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) 2 
ปจจัยดานราคา (Price) 4 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย (Place) 3 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) 1 
หมายเหตุ: ปจจัยที่สําคัญมากที่สุดเปนลําดับที่ 1 และปจจัยที่สําคัญนอยที่สุดเปนลําดับที่ 4 
 

จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยสวนประสม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลอง โดยใหปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
(Promotion) มีความสําคัญมากที่สุด รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ (Product) ปจจัยดานการจัด
จําหนาย (Place) และปจจยัดานราคา (Price) มีความสําคัญนอยที่สุด  
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สวนท่ี 4  การวิเคราะหขอมูลเก่ียวกับระดับผลกระทบจากปญหาที่เก่ียวกับปจจัยสวนประสม
การตลาดที่มีตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง 

จากการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับระดับผลกระทบจากปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาด
ที่มีตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็งของผูตอบแบบสอบถามจํานวน 400 คน จากประชากร 
248,340  คน ไดผลดังตารางที่ 20-24 
 
ตารางที่ 20  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับผลกระทบจากปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีตอ
การตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง 
 

ระดับผลกระทบ ปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาด 
คาเฉลี่ย แปลผล 

ปญหาของปจจัยดานผลิตภณัฑ 3.74 มาก 
ปญหาของปจจัยดานราคา 3.96 มาก 
ปญหาของปจจัยดานการจดัจําหนาย 3.99 มาก 
ปญหาของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.76 มาก 

คาเฉล่ียโดยรวม 3.86 มาก 
หมายเหตุ: คาเฉลี่ย 4.51–5.00= มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 

 
จากตารางที่ 20 พบวา ผลกระทบจากปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีตอการตัด 

สินใจซื้ออาหารกลองแชแข็งเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.86 เมื่อพิจารณา
ปจจัยยอย พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาดมีผลกระทบตอ
การตัดสินใจซื้อระดับมากทกุปจจัย คือ ปญหาดานการจัดจําหนาย มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.99 รองลงมา
คือ ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76 
และปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.74 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับผลกระทบจากปญหาของปจจัยดานผลิตภัณฑอาหารกลอง
แชแข็งที่มีตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง 
 

ปญหาของปจจัยดานผลิตภณัฑ คาเฉลี่ย 
ระดับผลกระทบ แปลผล เรียงลําดับ 

ความสําคัญ 
ไมแนใจมาตรฐานความปลอดภัยดานอาหาร 4.02 มาก 4 
เกรงวาอาหารจะมีคุณคาทางโภชนาการ 
ไมครบ 5 หมู 3.54 มาก 17 

เปนอาหารที่ไมมีประโยชนตอรางกาย 3.66 มาก 12 
มีแคลอรีสูง รับประทานแลวทําใหอวน 3.55 มาก 16 
มีเนื้อสัตวเปนสวนประกอบในอาหาร 3.34 ปานกลาง 19 
รสชาติของอาหารไมอรอยและไมตรง 
ตามความตองการ 4.32 มาก 1 

มีชนิดของอาหารใหเลือกนอย 3.90 มาก 6 
อาหารละลายไมทั่วถึง 4.06 มาก 3 
ไมรูจักยีห่อ 3.60 มาก 15 
ไมมั่นใจในชือ่เสียงของผูผลิต 3.82 มาก 7 
บรรจุภัณฑเปดใชยาก 3.76 มาก 8 
รูปตัวอยางอาหารบนบรรจภุัณฑไมนารับประทาน 3.66 มาก 13 
ไมมีฉลากแสดงขอมูลทางโภชนาการ 3.65 มาก 14 
ฉลากไมระบสุวนประกอบของอาหาร  3.70 มาก 10 
ฉลากไมระบุชือ่ผูผลิตและสถานที่ผลิต 3.75 มาก 9 
ฉลากไมระบุวนัที่ผลิตและวนัหมดอาย ุ 3.99 มาก 5 
ไมมีเครื่องหมาย อย. 4.14 มาก 2 
ไมมีเครื่องหมายฮาลาล 3.24 ปานกลาง 20 
ไมมีคําแนะนําในการบริโภคและวิธีการเกบ็รักษา 3.70 มาก 11 
 ไมแสดงน้ําหนักสุทธิของอาหาร 3.45 ปานกลาง 18 

คาเฉล่ียรวม 3.74 มาก  
หมายเหตุ: คาเฉลีย่ 4.51–5.00= มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 
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จากตารางที่ 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ผลกระทบจากปญหาดานผลิตภัณฑตอ
การตัดสินใจซื้อเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.74 ปญหาที่มีผลกระทบตอการตัด 
สินใจซื้อมากที่สุดคือ ปญหาในเรื่องรสชาติของอาหารไมอรอยและไมตรงตามความตองการ มีคา 
เฉล่ียเทากับ 4.32 รองลงมาคือ การไมมีเครื่องหมาย อย.มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.14  และอาหารละลายไม
ทั่วถึง มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.06 ตามลําดับ สวนปญหาที่มีผลกระทบระดับปานกลางคือปญหาในเรื่อง
ไมแสดงน้ําหนักสุทธิของอาหาร มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.45 รองลงมาคือ มีเนื้อสัตวเปนสวนประกอบใน
อาหาร มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.34 และไมมีเครื่องหมายฮาลาล มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.24 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 22  คาเฉล่ียและแปลผลระดับผลกระทบจากปญหาของปจจัยดานราคาที่มีตอการตัดสินใจ
ซ้ืออาหารกลองแชแข็ง 
 

ปญหาของปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 
ระดับผลกระทบ แปลผล เรียงลําดับ 

ความสําคัญ 
ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ ปริมาณของอาหาร 4.37 มาก 1 
ไมติดปายแสดงราคา 4.14 มาก 3 
มีหลายราคาของอาหารใหเลือกนอย 3.86 มาก 4 
ราคาแพงกวาอาหารชนิดอืน่ 4.20 มาก 2 
ไมมีสวนลดเงนิสด 3.22 ปานกลาง 5 

คาเฉล่ียโดยรวม 3.96 มาก  
หมายเหตุ: คาเฉลีย่ 4.51–5.00= มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 
 
  จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ผลกระทบจากปญหาดานราคาตอการ
ตัดสินใจซื้อเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 ปญหาที่มีผลกระทบตอการตัดสิน 
ใจซื้อมากที่สุดคือ ปญหาในเรื่องราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพ ปริมาณของอาหาร มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.37 รองลงมาคือ ราคาแพงกวาอาหารชนิดอื่น มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 การไมติดปายแสดงราคา มีคา 
เฉล่ียเทากับ 4.14 และการมีหลายราคาของอาหารใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.86 ตามลําดับ 
สวนปญหาที่มีผลกระทบระดับปานกลางคือ  ปญหาในเรื่องไมมีสวนลดเงินสด มีคาเฉลี่ยเทากับ 
3.22  

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



  
41 

ตารางที่ 23  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับผลกระทบจากปญหาของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีตอการ
ตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง 
 

ปญหาของปจจัยดานการจดัจําหนาย คาเฉลี่ย 
ระดับผลกระทบ แปลผล เรียงลําดับ 

ความสําคัญ 
หาซื้อยาก ไมมีวางจําหนายในรานคาทั่วไป  4.30 มาก 1 

  สถานที่จําหนายอยูไกลบาน 4.00 มาก 2 
  สถานที่จําหนายอยูไกลทีท่ํางาน 3.84 มาก 3 
ไมมีที่จอดรถหรือหาที่จอดรถไดยากลําบาก 3.70 มาก 4 

คาเฉล่ียโดยรวม 3.96 มาก  
หมายเหตุ: คาเฉลีย่ 4.51–5.00= มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 
 

จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ผลกระทบจากปญหาดานการจัดจําหนาย
ตอการตัดสินใจซื้อเฉลี่ยโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 ปญหาที่มีผลกระทบตอการ
ตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือ ปญหาในเรื่องหาซื้อยาก ไมมีวางจําหนายในรานคาทั่วไป มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.30 รองลงมาคือ สถานที่จําหนายอยูไกลบานมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 สถานที่จําหนายอยูไกลที่
ทํางาน มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 และไมมีที่จอดรถหรือหาที่จอดรถไดยากลําบาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.70 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 24  คาเฉลี่ยและแปลผลระดับผลกระทบจากปญหาของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มี
ตอการตัดสินใจซื้ออาหารกลองแชแข็ง 
 

ปญหาของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
ระดับผลกระทบ แปลผล เรียงลําดับ 

ความสําคัญ 
พนักงานขายใหบริการไมดี ไมสุภาพ 3.96 มาก 3 
ไมมีบริการอุนอาหาร 4.12 มาก 1 
ไมรับคืนหรือเปล่ียนผลิตภัณฑ 4.12 มาก 2 

  การโฆษณาทางโทรทัศน วิทยุ ส่ิงพิมพเกินจริง 3.76 มาก 4 
  ไมมีการสงเสริมการขาย เชน ไมมีการลดราคา  
  ของแถมมีคุณภาพต่ํา ไมมีคูปองลุนโชค 3.40 ปานกลาง 6 

มีการแนะนํา บอกตอจากบคุคลอื่นๆ  
เชน ญาติ เพื่อนวาไมควรซื้อ 3.76 มาก 5 

ไมเคยสนับสนุนกิจกรรมตางๆใหกับสังคม  3.24 ปานกลาง 7 
คาเฉล่ียโดยรวม 3.76 มาก  

หมายเหตุ: คาเฉลีย่ 4.51–5.00= มากที่สุด 3.51–4.50 = มาก 2.51–3.50 = ปานกลาง 1.51–2.50 = นอย 1.00–1.50 = นอยที่สุด 
  
 จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ผลกระทบจากปญหาดานการสงเสริม
การตลาดตอการตัดสินใจซื้อเฉล่ียโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76 ปญหาที่มีผล 
กระทบตอการตัดสินใจซื้อมากที่สุดคือ ปญหาในเรื่องการไมมีบริการอุนอาหาร มีคาเฉล่ียเทากับ
เทากับ 4.12 รองลงมาคือ ไมรับคืนหรือเปล่ียนผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.12 พนักงานขายให 
บริการไมดี ไมสุภาพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 การโฆษณาทางโทรทัศน วิทยุ ส่ิงพิมพเกินจริง มีคา 
เฉล่ียเทากับ 3.76 และมีการแนะนํา บอกตอจากบุคคลอื่นๆ เชน ญาติ เพื่อน วาไมควรซื้อ มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.76 ตามลําดับ สวนปญหาที่มีผลกระทบตอการตัดสินใจซื้อในระดับปานกลางคือ ปญหา
ในเรื่องไมมีการสงเสริมการขาย เชน ไมมีการลดราคา ของแถมมีคุณภาพต่ํากวามาตรฐานทั่วไป ไม
มีคูปองลุนโชค และไมเคยสนับสนุนกิจกรรมตางๆ ใหกับสังคม คาเฉลี่ยเทากับ 3.40 และ 3.24 
ตามลําดับ  
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